

Fenyegetőzik a tanügyi szakszervezet

HATÁROZOTTSÁGOT KÉNE MUTASSON A KORMÁNY

Tegnap lapszámunkban adtunk hírt arról, hogy a román Alkotmánybíróság az alaptörvénybe ütközőnek találta a Boc-kormány újabb kezdeményezését, amely a pedagógusok 50 százalékos fizetésemeléséről szóló tavalyi törvényt elfogadott, demagóg és kampányizú törvény módosítására irányult. A taláros testület – noha a részletes indoklás még nem ismert – ezzel gyakorlatilag kimondta, hogy a törvény hatályos és alkalmazandó. Tegnap kommentárunkban rámutattunk, hogy a drasztikus fizetésemelést követelő, folyamatosan munkakonfliktusokat gerjesztő és a tamenet örökös bizonytalanságban tartó oktatói gárda érdemtelenül és önző módon próbál anyagi előnyökhöz jutni más társadalmi-szakmai kategóriák rovására olyan történelmi pillanatban és szociális helyzetben, amikor a román nemzetgazdaságot recesszió sújtja, a munkanélküliség példátlan méreteket öltött (az iskolákból frissen kikerülő, gyengén képzett fiatalok soraiban is), a közalkalmazotti bérek és nyugdíjak folyósítását tetemes külföldi kölcsönök és támogatások segítik, mindezek mellett pedig a honi oktatás és ne-

velés színvonala az egyik legalacsonyabb Európában, a tanügyben mégis kaotikus reform-állapotok és átpolitizáltság uralkodik.

Az Alkotmánybíróság formális döntése máris lovat adott a tanügyi szindikátusok alá. Az Aurel Cornea vezette Tanügyi Szabad Szakszervezet fenyegető hangú közleményben szólította fel a román kormányt, hogy haladéktalanul fizesse ki tavaly októberig visszamenőleg a felelőtlen törvényhozók által megszavazott 50 percentes bér-emelést. Ellenkező esetben a Nemzetközi Munkaügyi Szervezethez (ILO) és az Emberi Jogok Európai Bíróságához fordul. Ha a kabinet behódol az önérdékvédők követelésének, akkor tetemes összeget kell előteremtenie a bérnövelés céljára. Ezt vagy újabb kölcsönökből, vagy más ágazatoktól (egészségügy, szociális ellátórendszer stb.) elvonva, vagy újabb adónemek bevezetésével teheti meg. Részmegoldásként jöhet szóba egy korábbi elképzelés gyors gyakorlatba ültetése: húszezer pedagógus elbocsátása, iskola-összevonások, óraszámcsökkentések, egyéb taktarékossági intézkedések az ágazaton belül.

Filip tenni akar a városáért és bízik a szavazókban

Zömmel a vasárnap esedékes európai parlamenti szavazásokról esett szó azon a sajtótájékoztatón, amelyet tegnap délután tartott a Bihar megyei Demokrata– Liberális Párt (D-LP) vezetősége. Egyetlen más jellegű mozzanat volt csupán, amikor **Mircea Bradu**, a párt egyik megyei alelnöke a sajtótájékoztató legelején átadott egy kérvényt **Petru Filip** szenátornak, a D-LP megyei elnökének. Mint kiderült, egy megkeresésről van szó, ugyanis a Nagyváradon egy eszterdeje beindított, magyarországi tulajdonú Pozitron Diagnosztikai Központ vezetősége kérte Várad egykori polgármesterének segítségét. A modern módszerekkel rákszűréseket végző intézet működtetőinek az Egészségügyi Minisztérium vezetői még az avatóünnepségen megígérték, hogy az Országos Egészségbiztosító Pénztár kifizeti a román állampolgároknak a vizsgálatok 1100 eurós költségét, azonban ez mindmáig nem valósult meg. Amennyiben nem változik a helyzet, a Sztaroveszky (Magheru) utcai ultramodern létesítmény rövid időn belül bezárja kapuit. Filip elmondta, mind politikusként, mind a város egykori polgármestereként igen fontosnak tartja, mi történik Nagyváradon, ezért a választásokat követő napokban utánajár a PET/CT központ körül kialakult problémáknak.

Ezt követően főleg arról esett szó, hogy a román állampolgárok „az utolsó száz méteren” ta-



lán mégis komolyabban veszik a szavazást, s jóval többen mennek el vasárnap voksolni, mint azt az eddigi közvélemény-kutatások sejtetik. Az általában igencsak szokimondó **Mircea Matei** alelnök is visszafogott volt. Mint mondta, azok a pártok, amelyek nem tisztességesen kampányoltak, saját maguk ellen dolgoztak, mert a polgárokat nem lehet olcsó trükkökkel félrevezetni. A magabiztosnak tűnő Filip szerint a D-LP kampánya tisztességes és kulturált volt, s ez remélhetőleg meg is hozza majd a várt eredményt.

Szöke Mária

Vetélkedők a barátság jegyében

Június 5-e a gyermekek ellen elkövetett erőszak megfékezésének napja Romániában. A Bihar Megyei Társadalom- és Gyermekevédelmi Igazgatóság ebben a hónapban különféle programokkal hívja fel a figyelmet a gyermekek elleni agresszió visszaszorításának fontosságára. Tegnap az igazgatóság székhelyén sportvetélkedőket szerveztek gyermekek számára.



A kampány keretében tegnap délelőtt kezdődött a gyermekvédelmi igazgatósághoz tartozó nagyváradai 2-es számú gyermekotthon udvarán lévő sportpályán a *Barátság és erőszakmentesség* elnevezésű akció. Az eseményen a 2-es számú gyermekotthonban nevelkedő lurkók mellett részt vettek a nagyváradai Dimitrie Cantemir Nyolcosztályos Iskola, a Iosif Vulcan Tanítóképző és az Onisifor Ghibu Gimnázium csapatai is.

A résztvevőket Ioan Groza, a Bihar Megyei Társadalom- és Gyermekevédelmi Igazgatóság aligazgatója köszöntötte. Ezután kora délutánig foci-, pingpong- és kosárlabdameccsek zajlottak a pályán. Arcfestés is volt: azoknak a gyerekeknek, akiknek kedvük volt hozzá, az igazgatóság egyik munkatársa jópofa motívumokat pingált a pofijukra. A játékosokat, a sportversenyek legjobbjait díjazták. Minden gyerkőc kapott ajándékot: az akciót támogató Nemzetközi Gyermekevédelmi Szolgálat jóvoltából 150 doboz édességet osztottak szét a szervezők.

A *Barátság és erőszakmentesség* elnevezésű program ma is folytatódik. A gyermekvédel-



mi igazgatóság együttműködő partnere a Bihar Megyei Tanfelügyelőség és a nagyváradai Árkádia Gyermeke- és Ifjúsági Színház. 14 órakor Magic show elnevezéssel a bábszínházban lesz szórakoztató műsor (a román társulat előadása), melyre azok a gyerekek kaptak meghívást, akik a tegnapi összejövetelen részt vettek.

A gyerekeknek szórólapokat is osztogatnak. Az ismertető anyagokban is az erőszak ártatlan gyermekáldozataira hívják fel a figyelmet. Több szórólapot adnak minden gyerkőcnek, hogy eljuttassák azokat barátaikhoz, ismerőseikhez – megpróbálván ezáltal is minél szélesebb társadalmi réteget megszólítani, tájékoztatni.

Ebben a hónapban további gyermekprogramokat készül szervezni az igazgatóság.

Tóth Hajnal

Közeleg a pedagógusok versenyvizsgálója

Első sajtótájékoztatóját tartotta meg tegnap a Bihar Megyei Tanfelügyelőség új, nemrég kinevezett vezetősége. A több témakört érintő beszámoló gerincét a pedagógusok július 15-ei kinevezési (ún. titularizare) versenyvizsgálója képezte.

Dorel Luca főtanfelügyelő elmondta: mivel Biharban a többi megyéhez képest jóval több pedagógus száll ringbe a kinevezésért (kb. 2,5 ezer), ezért

Nagyváradon eggyel több vizsgaközpontban, azaz háromban bizonyíthatják majd felkészültségüket a jelentkezők. A versenyvizsgálóra június 9–19. között lehet jelentkezni a következő vizsgaközpontokban: a Mihai Eminescu Főgimnáziumban a humán tantárgyakat, az Emanuil Gojdu Elméleti Középiskolában a reál tantárgyakat, illetve a Mihai Viteazul Szakközépiskolában a műszaki tantárgyakat oktatóknak. A július 15-ei vizsga után egy héttel a tanfelügyelőségben elkezdődik a pedagógu-

sok kihelyezése, pontosabban 22–29. között dől el, ki melyik iskolában kap majd katedrát.

A főtanfelügyelő a következő tanévtől nyugdíjba vonuló pedagógusoktól is szeretne méltóképpen elbúcsúzni, ezért nekik június 11-én délután egy ünnepséggel kedveskednek a Mihai Eminescu Főgimnáziumban.

Dorel Luca arról is beszámolt, hogy a nyolcadikosok június 9-én 10 és 16 óra között három nagyváradai iskolában kaphatnak bővebb információt továbbtanulási lehetőségeikről.



Minden diák az érdeklődési körének, tehetségének megfelelően választhat a reál (Onisifor Ghibu Gimnázium), a humán (Ady Endre Gimnázium), illetve a műszaki (Transilvania Műszaki Szakközépiskola) irányítottágú továbbtanulásáról.

A sajtótájékoztatón a magyar tagozatok megszűnéséről, átszervezéséről is szó esett. A következő tanévtől két váradai iskolából (az Onisifor Ghibu Gimnáziumból és az Octavian Goga Nyolcosztályos Iskolából) átirányítják a magyar tagozatra beiratkozókat a Dimitrie Cantemir Nyolcosztályos Iskola, illetve a Friedrich Schiller (volt Decebal) Gimnáziumba. Mivel ezekben a tanintézetekben a magyar tagozaton a kevés diák miatt kénytelenek voltak osztályokat összevonni, ennek a jövőbeni elkerüléséért tették meg ezt a lépést.

Sükösd T. Krisztina